

A large, solid red graphic element on the left side of the page, consisting of a vertical bar with a horizontal extension at the top, forming a partial 'L' shape. It serves as a background for the title text.

2019 年 “SOS 儿童村” 公益项目年报

2019 年“SOS 儿童村”公益项目年报

二、项目简介

1、项目背景

中国 SOS 儿童村创建于 1984 年，是中国政府和国际 SOS 儿童村组织合作的救助社会孤儿的公益机构。目前全国共有天津、烟台、齐齐哈尔、南昌、开封、成都、莆田、乌鲁木齐、拉萨、北京 10 所 SOS 儿童村。SOS 儿童村由国家民政部门主管，对孤儿采取家庭式养育。每个 SOS 儿童村有 12—18 个家庭，每个家庭由按照严格条件招聘的妈妈和 7—8 名孩子组成。三十多年来，SOS 儿童村总计收留抚养了 3187 名孩子，其中，2127 名孩子已离村，相继走上各自的工作岗位，成为对社会有用的人。

2016 年 5 月，中国妇女发展基金会联合中国 SOS 儿童村协会，共同设立“SOS 儿童村”公益项目，共同筹集家庭妈妈工资津贴、孩子的抚育费用及家庭日常杂费，保障孩子在一个温暖有爱、安全舒适、温馨愉快的环境中健康成长。

2、项目目标

依靠社会力量筹集资金，弥补国际 SOS 儿童村组织逐年递减的经费支持。

二、2019 年度项目社会捐赠情况

2019 年“SOS 儿童村”公益项目共募集项目资金总额为 825.960995 万元，善款主要来自 12 月份，将于 2020 年执行完毕。

三、2019 年度项目执行情况

1、项目实施基本情况

由于国际 SOS 儿童村组织减少资金支持，儿童村目前资金缺口主要集中在孩子生活抚育费用及 SOS 妈妈和阿姨的工资上。

2019 年全年共计执行资金 170.484793 万元，主要使用在中国 10 所 SOS 儿童村妈妈和阿姨工资、孩子生活教育费用以及困境儿童生活教育费用。

四、项目实施效果

“SOS 儿童村”公益项目通过线上、线下等方式，为中国 10 所 SOS 儿童村筹集长期、较稳定的款项资助，所筹款项根据 10 所 SOS 儿童村的季度预算分配，分别用于支付家庭妈妈、阿姨（妈妈助理）工资和社保，孤儿生活和教育支出，儿童村基建维修，困境儿童在村生活的费用等。随着筹款额度的逐步增加，进一步安稳了各村孩子、妈妈的心，使得 10 个 SOS 儿童村的 1000 多名孩子的生活更有保障。



图为 SOS 儿童村孩子们在玩耍



图为 SOS 儿童村妈妈带孩子们一起看书

同时各个 SOS 儿童村根据本村规模及现有孤儿数量，积极招收符合条件的困境儿童，截至目前，共招收困境儿童 38 名，也为各村下一步救济更多的困境儿童打了一剂强心针。



图为 2019 年 8 月困境儿童进入成都 SOS 儿童村与工作人员合影

五、受益人故事

34年抚育25个孤儿

她是“感动烟台”十大新闻人物，她是“十大优秀母亲”、是“中国百名优秀母亲”，是全省道德模范，她的家庭被评为烟台市“十佳文明家庭。她以一种母性的纯真视角，关照着那些被家庭阴霾遮蔽的孩子。她痛着孩子的痛，笑着孩子的笑，幸福着孩子的幸福。一个‘美丽妈妈’的人生，一个烛照他人的世界！”

她是中国烟台 SOS 儿童村 13 号家庭妈妈——张雨霄。1952 年出生的张妈妈，如今已经 68 岁，自 1986 年儿童村落成时应聘进村以来，她把所有的爱留在了自己特殊家庭的儿女身上，用超乎寻常的毅力和博大慈善的母爱，34 年抚养了与她素不相识的 25 个孤儿。其中有的考上大学，有的被选送到外国深造，有的成为一名人民教师，有的成为船员，有的在外企工作。

张妈妈的一天

早上是张妈妈最兵荒马乱的时候，尤其是在最小的孩子刚来村的时候，4 岁的孩子刚开始上幼儿园。

张妈妈要在孩子们上学之后早早在厨房准备好早餐，喊孩子们起床洗漱，准备上学。一个家庭中的孩子年纪不一样；初中的走了，小学的，小学的走了的，送幼儿园的小儿子去上学，还顺便送自己的一个孙女瑶瑶去幼儿园。

等孩子们陆续上学之后，张妈妈开始打扫卫生，还要采购东西，第二天需要的菜，头一天一定要买好，回来之后洗衣服、看看书。要

是哪个孩子学校有什么事情，或者孩子生病，张妈妈就要去学校接孩子回家。晚上吃过饭也会监督孩子们写作业。

张妈妈的孩子们

说起生病，张妈妈印象深刻的就是自己刚来到烟台 SOS 儿童村带的第一个孩子，那个时候也还没有经验。一天半年，外面还下着雪，孩子突然腿很疼，张妈妈立马背着孩子去医院，这也是第一次，张妈妈觉得“当一个妈妈真是不容易”。如今张妈妈最大的孩子已经成家，有机会也会回村里和妈妈弟弟妹妹们一起过年。

翻看老照片，看到自己的孩子，张雨霄一脸自豪地说：“我这个女儿嫁到国外啦，隔三差五的给我买营养品邮寄到国内”“我这个儿子很出息，参加过 1998 年的抗洪抢险，被评为猛虎排长呢”“我们家过年可热闹了，儿子女儿还带着孩子来，奶奶姥姥叫个不停”……

面对担心自己的孩子，张妈妈总是说“妈妈不累，还有劲儿照顾你弟弟妹妹呢！只要还有孩子需要妈妈，妈妈愿意尽自己所能的照顾他们”。

只要我能动，我就愿意照顾孩子，一声妈就是一辈子，谁让我是他们的妈妈呢？